

# Знамя труда

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 57 (6496)

СУББОТА, 14 мая

1988 г.

Цена 3 коп.

В районе КПСС, исполноме районного совета, районе профсоюза и районе ВЛКСМ

## ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования трудовых коллективов района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за 4 месяца 1988 года, бюро райкома КПСС, исполном районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ решили колхозам в сельхозкоопах района привозные места не присуждать, так как ими не выполнены условия социалистического соревнования.

Среди молочных ферм победителем в социалистическом соревновании признан колхоз «Байгускаровская ферма» колхоза имени Калинина, который надолго по 987 килограммов молока от каждой коровы в пруднико первым сортом.

Коллективу присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполнома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ.

Среди свиноваренных ферм победителем в социалистическом соревновании признан колхоз имени Фрунзе, получивший на откорме крупного рогатого скота по 918 граммов среднесуточного привеса и 102 центнера валового привеса, а также коллектив семейства Бахтыбаевых из этого же колхоза, получивший на откорме свиней по 348 граммов среднесуточного привеса и 31 центнер валового привеса.

Данным коллективам присуждены переходящие Красные вымпела райкома КПСС, исполнома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ.

Среди звеньев в молочном животноводстве, работающих на коллективном подряде, победителем в социалистическом соревновании признан колхоз имени А. Мударисова из сельхозкоопа «Матраевский», надолгоющий 1517 центнеров молока или по 985 килограммов от каждой коровы.

Среди семейных звеньев, работающих на коллективном подряде, победителем в социалистическом соревновании признано семейное звено.

## Дорогам — заботу

Прошедшие в районе дни ливень, моросящие дожди заставляют нас трудиться с удвоенной энергией. Дорожное полотно размокло, стало мягче, податливее. Это самое подходящее время для грейдерования дорог. Ножки грейдеров меньше изнашиваются, повышается производительность дорожной техники.

Работники районного дорожного участка пришли к единодушному мнению — использовать эти дни с максимальной отдачей. Грейдеристы согласились работать по 12 часов в сутки, рабочим днем объявлено суббота.

Автогрейдер и три прицепных грейдера заняты на трассе Акъяр — Сибай. Тон в работе задает опытный механизатор Зайнагабдин Ибрагимов, своим примером вдохновляет и товарищей. Производитель использует свои автогрейдеры на этом уча-

## В ФОНД МИРА

Ветераны войны и труда колхоза «Красный доброволец» горячо поддерживают мирные инициативы Коммунистической партии и Советского правительства. В канун дня Великой Победы над фашистской Германией они добровольно внесли в общую копилку Фонда мира 393 рубля.

В результате прошедшего ливня на некоторых участках автодорог, в частности Акъяр — Новозирган, образовались промоины. Здесь ведется подсыпка гравия. Работа затруднена отсутствием подъездов к карьерам. Имеющаяся погрузочная эстакада находится в аварийном состоянии, и давно назрела необходимость о выделении РДУ экскаватора.

В. СОБОЛЕВ,  
начальник РДУ.

А. АБУБАКИРОВ,  
председатель совета  
ветеранов Федоровско-  
го сельсовета.

Среди звеньев на севере в сельхозкоопе «Степной» в числе первых вывел свой агрегат механизатор Ражан Сайфуллин. Сначала он участвовал в посеве однолетних трав, затем приступил к севу ячменя.

Начальник агрегата Р. Сайфуллин тщательно подготовил свой трактор ДТ-75 к работе, помог селяльщикам уладить работу всего агрегата так, чтобы не стоять в борозде из-за не-

## Участвуют активно

По Маканско му сельскому Совету в личном секторе имеется более 400 коров. Население ежегодно активно участвует в продаже государству излишков продукции сельского хозяйства.

На 1988 год нам доведено задание закупа молока в объеме 1750 центнеров. За 4 месяца уже сдано на молокозавод 875 центнеров или по 200 литров на корову. Установленный план выполнен на 50 процентов.

Хорошо трудится молокосборщик Шамсия Исянгуловна в Макане. Она заготовила 200 центнеров. Надо отметить

старательность сборщиц молока Файзы Кановой из Сагитово и Нури Акчуриной из Мамбетово.

Активно участвуют в продаже излишков сельхозпродукции жители села Макан. Член КПСС Гайнекамал Абдульменова сдала 633 литра, Ахмадея Магрулов — 436, Марьям Гайруллина — 428 литров на корову.

Передовой инноватор Ринат Татлыбаев от 2-х коров продал 728, Николай Миндо — 612, пенсионер Рушат Мамбетов — 475 литров.

З. НУРАЕВА, председатель исполнкома сельсовета.

*Весенне-полевым работам — темпы и качество!*



исправностей. Это способствовало высокопроизводительно организовать работу. Нельзя умалять заслуги членов звена Салавата Хабирова и Надежды Лемкиной. Ежедневно омичиное задание они выполняют на 130 — 140 процентов.

НА СНИМКЕ: (слева направо) селяльщики С. Хабиров и Н. Лемкина, механизатор Р. Сайфуллин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ

Еще до дождей механизаторы Казанского звена Федоровской бригады колхоза «Красный доброволец» полностью провели сев зерновых культур и однолетних трав на закрепленной за ними площади. В работе было задействовано два сельочных агрегата, а фронт работ для них обеспечивал один культиваторный агрегат.

Трудная это была задача, но с ней с честью справился коммунист Ю. П. Мартынов и депутат Федоровского сельского Совета Н. С. Панафидин. О них и хотелось бы сказать несколько слов.

Проведение сева в сжатые сроки и качественно зависело именно от этих механизаторов, от того, как быстро и умело они прокультивируют пашню. Трудный участок рабо-

ты им доверили неспроста. В колхозе знают, куда бы ни посланы их трудиться, какое бы поручение ни дали — они выполняют его обязательно. Так было и минувшей зимой.

Из-за нехватки животноводов Ю. П. Мартынову и Н. С. Панафидину зимой предложили поработать на ферме. Согласились без раздумий и трудились плечом к плечу, не покладая рук. Хотя и не профессиональные животноводы, они доводили среднесуточный привес бычков своих групп до одного килограмма.

Вот и теперь, в период посевной кампании, на них смело могли положиться товарищи по работе. Коммунист и депутат оправдали доверие. Культиваторный агрегат не знал простоты.

Если в дневную смену работал Мартынов, то в ночь шел Панафидин или же наоборот. Вместо 36 гектаров каждый из них проводил культивацию на — 55 гектарах за смену.

Сейчас оба решали оказать помощь механизаторам другого звена. А пока вышла вынужденная остановка. Ждут, когда прояснится небо и немного подсушит землю.

Не каждый способен работать так, как передовики производства Ю. Мартынов и Н. Панафидин. Особенно страдает отсутствием таких крепких и надежных кадров животноводства. Поэтому правление колхоза решило после окончания весенне-полевых работ направить их именно туда.

В. АЛИБАЕВ,  
секретарь партбюро колхоза.

## «Тонны — на глазок»

ПОД таким заголовком в нашей газете от 4 мая 1988 года был опубликован тревожный сигнал. В нем говорилось, что работники районного объединения «Агропромхимия» отправляют в хозяйства минеральные удобрения без предварительного их взвешивания. Ответ в редак-

цию прислали агроном объединения С. Абдуллин.

Он сообщает, что на станции Сара имеющиеся автомобили действитель но не работают ввиду того, что грунтовые воды в зимнее время заливают весовые ямы и замораживают механиз-

мы. По этой причине удобрения отпускаются в хозяйства путем подсчета количества мешков, загруженных на автомашины. Затем они перевозятся на вес.

При первой возможности весы обязательно будут приведены в рабочее состояние.

**ПЕРЕСТРОИКА: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ**

## Партком и подряд

КУРС на интенсификацию сельскохозяйственного производства, внедрение новых прогрессивных методов организации труда, хозяйственного расчета в совхозе «Матраевский» осуществляется под руководством партийной организации. Вопросы аграрной политики неоднократно рассматривались на партийных собраниях, заседаниях парткома. На них с докладами, отчетами выступают специалисты, руководители производственных подразделений информируют коммунистов о ходе выполнения принятых постановлений.

Так, более года назад, с докладом по вопросу о переходе на полный хозяйственный расчет в совхозе выступил главный экономист Ю. И. Рабин. Было решено внедрять новый метод хозяйствования поэтапно — сначала на молочной ферме Центрального отделения, затем в других подразделениях, что

было сделано. Ход выполнения решения рассматривался на парткоме, который не ограничился одним обсуждением вопроса, а наметил организационно-массовые мероприятия.

Вопрос осуществления экономической реформы был предметом обсуждения на открытых собраниях в цеховых парторганизациях. Утвердили ежемесячный день хозрасчета на производственных участках. В течение двух учебных годов сущность и содержание реформы изучали в системе партийной учебы и экономического образования, также создавались отдельные школы по принципу: «вместе работаем — вместе учимся». На занятиях с лекциями неоднократно выступали экономисты и другие специалисты совхоза. Партком систематически возвращался к этому важному вопросу дня. Недавно были заслушаны

отчеты бригадира свиноводства Л. В. Иванова и зоотехника отделения Ю. С. Хасанова, и принято постановление о мерах по увеличению производства свинины в условиях полного хозрасчета.

Подрядная организация труда в коллективах внедрялась не всегда гладко и без запинок, были противники, но обошлось без равнодушных созерцателей, и потому результаты получались разные. Например, в Сарыкульском отделении управляющий М. Х. Хасанов горячо одобрял и всей душой стоял за новые формы организации труда, а секретарь цеховой парторганизации Р. Х. Мансуров всеми мерами поддерживал новшество, коллективный подряд в полеводстве в прошлом году сработал удачно. Хлеборобы получили 110 тысяч рублей прибыли. В Центральном отделении также получена определенная доплата в виде пре-

мий, а в целом по совхозу отрасль понесла убыток. В Новонетровском отделении, где не стали вникать в сущность коллективного подряда и соблюдать его нормы, допустили перерасход заработной платы, и в итоге — убыток.

Коллектив совхоза в текущем году внедрил в полеводство арендный подряд посеместно. Земледельцы Центрального отделения пошли еще дальше — уже с начала весенних полевых работ организовали труд на единий наряд.

Звено кормодобывающих колхозников Первомайского отделения из 5 человек перешло на арендный подряд. В него входят опытные механизаторы, которые способны в нужный момент заменять друг друга в работе, среди них есть и молодежь. Звеньевым избрали своего товарища Р. Н. Аюнова, тоже механизатор, передовика, имеющего организаторские способности. Партком в этих делах не остается в стороне, оказывает помощь в подборе кадров,

рекомендует звеньевого, занимается расстановкой сил. К примеру, в звено кормодобывающих включены члены ВЛКСМ Яхия Гареев и Фаниль Жайляев, к ним закреплены наставники Умурзак Хасанов и Данир Жайляев.

За звеном закреплено 180 гектаров поливной площади, с которой кормопроизводители намерены снять и продать совхозу 7200 центнеров качественного сена. Таким образом они заготовят 65 процентов потребного объема кормов.

На что же рассчитывает звено? Прежде всего на дисциплину, ответственный труд, свободу действия в осуществлении намеченной задачи, спаенность, взаимозаменяемость и взаимовыручку. Результаты труда сами собой не придут, их необходимо добиваться. Звено приступило с ранней весны к реализации намеченного: провело подкормку, боронование, ремонт поливного оборудования и начало полива.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

ПИСЬМО ПОЗВАЛО В ДОРОГУ

## ДОГОДОР НАДО СОБЛЮДАТЬ

Редакция получила письмо от пенсионера М. Тавлыкаева, проживающего в деревне Бузавлык Татыр-Узбекского сельского Совета. Автор затрагивает в нем ряд вопросов, которые волнуют рабочих этого отделения совхоза «Акъярский».

В письме, в частности, говорится, что доляки по несколько лет работают без выходных, некоторые из них не могут пользоваться отпусками, часто задерживаются выдача заработной платы. Если выдается аванс, то расчет приходится ждать месяцами, а есть большие семьи, 30—40 рублей которым явно не хватает.

Редакция проверила письмо с выездом на место. Ряд фактов имели место. Правда, как выяснилось, случаи задержки зарплаты бывают нечасто. Расчет с рабочими производится путем перечисления причитающейся суммы на их счет в сберегательном банке. Этим же путем выплачиваются и пенсии.

Далее автор пишет, что население деревни Бузавлык активно участвует в продаже государству излишков продукции личных хозяйств. Это похвально, потому что в выполнении Продовольственной программы индивидуальный сектор может сыграть большую роль. Но вот рассчитываться своевременно не могут. Некоторые садчики сырьи не получили деньги за шерсть, сданную еще в мае прошлого года. Так было и с молоком. Все это отрицательно отражается на активности людей.

Дирекция совхоза в этом году разработала меры поощрения садчиков излишней сельскохозяйственной продукции. Так, за 400 литров сданного молока выдается 3 центнера фуражка. Кроме того, за каждый литр молока — по 4 килограмма сена. В этом году отпуск сена увеличен еще на 1 килограмм.

Как и в других отделениях совхоза, действительно, в Бузавлыке не хватает кадров, чтобы своевременно предоставлять отпуска работникам животноводства. Но, благодаря мерам, принимаемым руководством отделения, доляки, хотя и с некоторой задержкой, пользуются отпусками.

Автор письма высказывает и такую мысль: среди людей встречаются такие, которые не участвуют в продаже сельскохозяйственной продукции, а получают по ведомости все то, что и активные садчики — сено, солому, зернофураж. Получается уравниловка. Это неправильно. Льготы, предусмотренные договором, должны распространяться только на тех, кто участвовал в продаже излишней продукции государству. Тогда обезличики не будет. Думается, к мнению т. Тавлыкаева в совхозе прислушаются.

И. КУДАБАЕВ.

## Хозрасчет: первые шаги

Как работает коллектив в новых условиях хозяйствования? — С этого вопроса начался наш разговор с начальником обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления Александром Сергеевичем Гайдичаром.

С января все предприятия цветной металлургии перешли на полный хозяйственный расчет и самофинансирование. Министерством «спущены» определенные нормативы, предусматривающие сколько процентов прибыли отчислять вышестоящей организации, какой процент накоплений направить на техническое перевооружение производства, в фонд материального поощрения и соцкультбыта.

Работая в новых условиях хозяйствования, коллектив обогатительной фабрики в текущем году добивается неплохих успехов в труде. Достаточно сказать, что план по переработке руды выполнен на 101,3 и выпуск меди в концентрате по государственному заказу — на 115,8 процента при хорошем качестве сырья. Так же выполнено задание по поставкам готовой продукции нашему потребителю.

Что еще можно отметить? При переходе на полный хозрасчет у нас возникло очень много трудностей, в особенности с учетом материалов. Не на каждом участке наложен контроль за их расходованием. Планируем более полно учитывать все технологические материалы. В этих целях провели ряд мероприятий. В частности, в стадии завершения установка автоматического дозировщика обогащения металла. Переходим на хозрасчет комплексную бригаду дробильщиков. Тогда они сами будут заинтересованы в учете расхода ленты и электроэнергии.

Расскажите, Александр Сергеевич, о деятельности совета трудового коллектива.

На состоявшейся 4 февраля конференции представителей трудящихся рудоуправления председателем совета трудового коллектива избрали меня. Что сделано советом в первую очередь?

Мы не были согласны с планированием товарной продукции, с равномерной разбивкой по кварталам. Совет выступил с ходатайством перед Министерством и потребителем — Среднеуральским медеплавильным заводом — о том, чтобы большую часть продукции в денежном выражении перенести соответственно на III и IV кварталы. Они пошли к нам навстречу.

В ближайшие месяцы отремонтируем бытовые помещения и душевые.

Какие у вас имеются проблемы, требующие неотлагательного решения?

Во-первых, не решен вопрос строительства очистных сооружений по сбору осветленных вод с «хвостохранилища». Это — главная проблема. Решаться она должна, как говорится, в высших инстанциях, на уровне НИИ «Гипромедь». Предложенный ими проект не совсем отвечает требованиям (осветленные воды на орошение полей не годятся).

Во-вторых, социальная проблема — строительство административно-бытового комбината фабрики. Нет подрядчика. Учалинский трест расформирован. Строить некому.

Есть и другие проблемы. Решить их сможем, сами. Новые условия хозяйствования требуют максимальной отдачи сил каждого, ставят новые и новые задачи, как по техническому перевооружению обогатительной фабрики, так и по воспитанию кадров.

Не хватает квалифицированных инженерно-технических работников, особенно среднего звена — мастеров, бригадиров с соответствующим образованием.

Главная цель хозрасчета и самофинансирования — улучшить работу всего предприятия, а наша фабрика является звеном, где производится выпуск основной продукции.

Записал  
А. АККУЖИН.

## Правофланговые



Основная профессия Фаили Хаббина — механик, работает в Байгускаровской бригаде колхоза имени Калинина. С ранней весны и до поздней осени он занят на полевых работах, в составе земледельцев участвует в выращивании хлеба, иногда возит строительные материалы.

В отдельные годы коммунист Ф. Хаббина зимой идет на ферму скотником. Так было и в прошедшую зиму, когда он ухаживал за группой молодняка крупного рогатого скота. Трудился старательно, привесы получал не меньше, чем опытные скотники. Когда подводили итоги, то вышло, что среднесуточный привес каждого животного составил по 790 граммов.

НА СНИМКЕ: коммунист Ф. Х. Хаббина.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

### СОВЕТЫ: АКТИВНАЯ ПОЗИЦИЯ

## Как пополнили казну

НЕ испытал финансовых затруднений Пенджикентский горисполком, предприняв сооружение сверхпланового объекта — Дома бракосочетаний. Деньги для начала строительства поступили с особого расчетного счета, который открыл горисполком в местном отделении Госбанка.

Мы обратились ко всем предприятиям и организациям, что находятся на территории на-

шего Совета, — ответил на этот вопрос председатель горисполкома А. Джаббаров, — с предложением объединить в одной копилке все те средства из фонда социально-культурных мероприятий, которые сами они не смогли использовать.

Ю. КУШКО,  
корр. ТАСС.  
Пенджикент,  
Ленинабадская область.

# СИЧАНИЦЫ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

ВЫПУСК № 5 (186)

## ХОТЬ ТРАВА НЕ РАСТИ

Часто можно видеть на полях колхозов и совхозов буровые вышки. Колюют они с одного места на другое, но обычно буровики прибрать за собой не удосуживаются: оставляют после себя изрытые площадки, глубокие колеи дорог, лужи мазута. В итоге наносится непоправимый урон сельскому хозяйству, ибо на таких полях еще долго ничего не будет расти. Например, такая же картина происходит на полях совхоза «Матраевский».

С полей первого и четвертого отделений хозяйства, где должны возделываться зерновые культуры по интенсивной технологии до сих пор не убраны буровые вышки. Некоторые из них продолжают работать. Такое действие руководителей Баймакской ГРП ничем иным как игнорированием распоряжения исполнкома райсовета от 4 марта 1988 года, которое начальнику участка А. В. Телятникову предписывает сократить сроки геологоразведочных работ и сдать рекультивированные земли до 20 апреля 1988 года, считать нельзя.

На места стоялок буровых вышек не вылезец перегной, валяются кус-

ки тросов, проволона, доски и т. д. По полям колесами автомобилей проделаны глубокие колеи. Весенние воды образовали в них канавы глубиной до одного метра. Сейчас эти канавы разравнивают с помощью бульдозера без завоза земли и перегноя, тем самым создаются условия для водной эрозии. Такое отношение к земле говорит о том, что начальник участка Баймакской ГРП живет по принципу «после меня хоть трава не расти» и строго придерживается этого правила.

В этом решил посостязаться и начальник участка Московской МК-38 М. А. Патахов. Бригада монтажников под его руководством при строительстве высоковольтной линии проделала колеи, а при рытье колодца под споры не побеспокоились о том, чтобы снять плодородный слой почвы. Выведены из строя посевы многолетних трав на площади два гектара.

Районный комитет народного контроля дал принципиальную оценку нарушителям Основ земельного законодательства. Свое слово должны сказать руководители тех организаций, где они работают.

Б. Искункина. Очень плохо ведется учет медикаментов. Инструменты. Выдавая, их сразу же списывают, а в отделениях после этого их используют еще долгое время. На некоторых лимитно-заборных картах расхода медикаментов вообще нет подписей, или же стоят подписи других лиц. Все эти недостатки стали возможны из-за бездеятельности, отсутствия контроля со стороны главного бухгалтера совхоза В. Ф. Щипакина.

За растранижение, использование спирта не по назначению районный комитет народного контроля объявил выговор ветврачу А. Ш. Нарбутину и зоотехнику совхоза Д. Г. Акбалину. Приняты к сведению их заявления о том, что ими добровольно было выдано винесено в касу совхоза стоимость использованного на посторонние цели спирта в сумме 196 рублей 74 копейки. Получил только 20 ампул. Вместо недостающих ему выдали 45 килограммов рыбьего жира. Все эти медикаменты он разгрузил у себя дома.

Не отличается добросовестностью в работе и заведующая ветаптекой Н. И. Норец. В

нем говорится, что факты, приведенные в статье, имеют место. Этот вопрос обсуждался на общесовхозном партийном собрании. Работу зоотехнической службы совхоза во главе с главным зоотехником В. Ш. Башировым коммунисты оценили критически, указали на недоработки и установили срок для устранения упущений, указанных в статье, до 1 октября 1988 года.

## СПИРТ „НАЛЕВО“

Комитетом народного контроля района проведена проверка по письму, которое наш читатель В. Ф. Суюндуков направил в редакцию газеты «Сельская жизнь». В письме говорилось о непорядках в хранении лекарственных препаратов и спирта в совхозе и использовании их не по назначению. Проверка показала, что факты полностью подтвердились.

Лечебный спирт, а также спирт для проведения искусственного осеменения животных из-за отсутствия надежного сейфа хранится дома у главного ветврача совхоза «Маканский» А. Ш. Нарбутина.

В 1987 году им было получено всего 26 килограммов спирта. Из этого количества он израсходовал 2,5 килограмма для приготовления настейки йода, еще 20 килограммов обменял на гексолин (препарат для купания овец), 500 граммов — на компрессор для аэрозольной установки. Оставшееся количество спирта, судя по актам и лимитно-заборным картам, было раздано вете-

ричарным работникам отделений. Так, осеменатору отделения № 3 отписано 4,5 килограмма спирта, однако он получил всего лишь 1,5 килограмма.

Главным зоотехником совхоза Д. Г. Акбалиным получено 2,5 килограмма спирта. Осеменаторы отделений для работы получили от него всего 1,5 килограмма, а оставшуюся часть зоотехники использовали по своему усмотрению, а именно для сдачи овец на мясокомбинат винесено в график и покупку запасных частей для служебной машины.

Главными специалистами зооветслужбы совхоза допускаются нарушения в получении и хранении лекарственных препаратов. Так, А. Ш. Нарбутин выписал из Сибайского зооветснаба 50 ампул хлористого кальция. Получил только 20 ампул. Вместо недостающих ему выдали 45 килограммов рыбьего жира. Все эти медикаменты он разгрузил у себя дома.

Не отличается добросовестностью в работе и заведующая ветаптекой

## „ЗАМАРИНОВАННОЕ ПЛЕМЕДЛО“

Под таким заголовком в нашей газете от 23 апреля 1988 года был опубликован рейдовый материал. В нем говорилось о том, что год назад исполнкомом районного Совета народных депутатов был рассмотрен вопрос о недостатках в работе и мерах по повышению эффектив-

ности и улучшению организации племенного дела в животноводстве совхоза «Таналыкский». Однако положение не исправлено, и на это направлялось острое критики.

Ответ в редакцию прислали секретарь парткома совхоза «Таналыкский» И. И. Норец. В

КАК правило, со своими нуждами, просьбами люди обращаются непосредственно к руководителям тех или иных организаций, предприятий и хозяйств, где работают. И не случайно издан Указ Президиума Верховного Совета СССР от 4 марта 1980 года «О порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан».

Проверяя состояние дел по выполнению положений Указа, обязательно обращаешь внимание на наличие табличек о днях и часах приема граждан по личным вопросам на дверях кабинетов руководителей, журналов регистрации и т. д. Все это имеется в приемной директора совхоза «Хайбуллинский». Правда, за одним недостатком: в журнале заполняются не все графы. В результате своеобразность рассмотрения некоторых писем, заявлений и жалоб граждан установить невозможно.

Неплохо это дело поставлено в Целинном сельском Совете. Результаты по рассматри-

ваемым письмам, заявлениям сообщаются гражданам. Их решение не откладывается в долгий ящик. Обратную картину довольно часто можно встретить в Байгускарском сельском Совете. Отсутствует тут табличка о часах и днях приема граждан по личным вопросам. Вот и приходится колхозникам зачастую «ловить» председателя, порой в ущерб своему рабочему времени. Можно оставить письменное заявление, жалобу, но не знаешь, дойдет ли оно по назначению: не отмечается на них дата поступления, не все заявления регистрируются. К тому же нет ответственного лица за ведение журнала регистрации заявлений, предложений и жалоб.

Попытка установить, как были решены вопросы в прошлом году, оказалась неудачной. Оказывается, здесь потеряли журнал регистрации. Такое безалаберное отношение к нуждам

колхозников не случайно. В этом отношении полный беспорядок царит у председателя правления колхоза имени Калинина К. Ф. Суюндукова. Заявления поступают к нему без реек граждан по личным вопросам отсутствует.

Не лучше положение на Акъярском молочном заводе. Таблицек о днях и часах приема нет ни у директора, ни у специалистов. У директора молзавода Ю. И. Байгускарова отсутствует книга регистрации приема граждан с устными предложениями. Установить своеобразность рассмотрения предложений и заявлений нет никакой возможности.

Тем временем люди, обратившиеся к руководителю, ждут, надеются, что о них помнят, их просьба будет выполнена. Дождется ли?

**А. ТУПИЦЫН,**  
заведующий внештатным отделом РК НК.

## САДАМ — ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ

Исполкомом районного Совета народных депутатов 29 сентября 1987 года было принято решение «О комплексной программе развития колхозного садоводства в районе в 1987—1990 годах». Как же это решение воплощается в жизнь?

Если в 1984 году в районе имелось три колхозных сада, объединяющих 438 семей, то на начало нынешнего года их количество возросло до 5, членами садоводческих обществ являются 615 семей, 46 гектаров отведено под коллективные огороды, приусадебными садами и огородами занято 566 гектаров земли. Эти участки обрабатывают более 9300 жителей района. В минувшем году решением исполнкома райсовета создано еще одно садоводческое общество численностью 34 человека.

На первый взгляд выпущенные цифры наводят на мысль, что начатая работа набирает хороший темп. Однако на самом деле это не совсем так.

Колхозные сады образованы только в селе Акъяр и поселке Бурбай. Более того, из 5 садоводческих колхозов в райцентре расположено 4. В других населенных пунктах это

дело по существу — на нуле, не считая участков, отводимых для населения под посадку картофеля. А ведь далеко не все имеют приусадебные участки. Да и в образованных садах-огородах еще не все обстоит благополучно. Например, со дня образования в 1984 году сада «Малиновка» не решается вопрос водоснабжения. Тут дело скорее упирается в самих садоводов, точнее, членов правления общества и его председателя, которые проявляют безынициативность, пассивность.

Садоводческое общество «Таналык» небольшое по численности членов, но работа здесь ведется: установлен насос, провели электропроводку, огородили сад. Но опять проблема — нет воды. Отсутствуют трубы. Где их взять? Кто поможет садоводам?

Решение исполнкома о развитии колхозного садоводства предусматривает организацию вывозки перегноя, вспашки огородов, обеспечение семенами, саженцами, стройматериалами. Назначены даже ответственные лица за выполнение определенных пунктов этого решения, но, к сожалению, все это продолжает оставаться на бумаге. Садоводы в большинстве самостоятельно «ловят» попут-

ные машины для доставки перегноя за определенную плату, пользуются услугами наемщиков, выискивают семена, саженцы. Особой помощи садоводам пока ожидают не от кого. Также на мертвой точке стоит вопрос по организации в садоводческих товариществах закупа излишков овощей и фруктов.

Кстати, о стройматериалах. Данный вопрос для начинающих садоводов один из самых больших. Правда, в Бурбайевском рудоуправлении взялись за изготовление садовых домиков по заливкам, но воспользоваться этим могут не все. Акъярцам мог бы оказать большие услуги участок по ремонту и строительству жилья, но у них своих проблем хватает. Отсутствие своего транспорта, перебои с материальными, нехватка оборудования не дают возможности расширить виды оказываемых услуг населению, отрицательно влияют на ритмичность выполнения плана.

Организация колхозных садов должна получить должное распространение не только в райцентре, но и в других населенных пунктах. Убрать препоны на пути доброго дела обязаны руководители хозяйственных и советских органов.

**В. ВИЛДАНОВ,**  
заместитель председателя РК НК.



## Вести из школ

## И ВСПОМНИЛИ ВЕТЕРАНЫ БЫЛОЕ

В Маканской средней школе состоялась интересная встреча, посвященная дню Победы, куда учащиеся пригласили всех ветеранов войны, живущих в Макане.

Вечер вступительным словом и приветствием открыл организатор вне-классной работы местной школы Л. Н. Чистякова.

Участник гражданской и Великой Отечественной войн Я. Ф. Иваненко рассказал о своем боевом пути. Ветеран закончил свое выступление исполнением песни «Если завтра война».

От имени совета ветеранов войны и труда Маканского сельского Совета поблагодарили учащихся и коллектив школы за организацию встречи его председатель Х. Ф. Галеев и тоже поделился воспоминаниями.

После интересной встречи, сопровождавшейся

исполнениями песен под анкокомпанемент ученицы VIII класса Оли Малимовой, все участники вечера с большим подъемом исполнили песню «Катюша».

Перед участниками встречи стоял еще один вопрос — выяснить на каком уровне находится связь школы с ветеранами. Ветераны И. И. Мокин, Ф. М. Мухаметов, И. И. Столовой выразили удовлетворение за работу школьников о них.

И. В. Бухалов, Х. Ф. Галеев, В. А. Ващенко высказали пожелания, что в период перестройки всей сферы жизни ученикам необходимо проявлять активность в учебе и в общественной жизни.

Встреча завершилась колективным исполнением песни «Солнечный круг», после чего учащиеся преподнесли гостям цветы и памятные подарки.

**М. АХТЯМОВ,**  
учитель Маканской средней школы.

## Главное — условия

Все знают, что питание является одним из важнейших средств для сохранения здоровья, снижения заболеваемости, повышения трудоспособности человека. Питание сельскохозяйственных рабочих должно быть тем более рациональным, разнообразным, с повышенным удельным весом овощей, зелени, особенно в такие ответственные моменты, как посевная или уборка урожая. Об условиях приготовления доброкачественной и полноценной пищи в полевых условиях надо думать заранее, приобретая для этого соответствующее технологическое оборудование, соблюдая санитарный режим.

Однако практика показывает, что из года в год в ряде хозяйств, повторяются одни и те же упущения. Пора, наконец, руководителям колхозов и совхозов, профсоюзных организаций понять, что забота о питании тружеников — их прямая обязанность.

В колхозах и совхозах района сегодня существует 35 временных полевых кухонь и 6 столовых. Во многих из них, конечно, наведен порядок, соблюдаются требования санитарных правил, имеется оборудование. Например, временные столовые в поселке Степной, деревне Федоровка отвечают этим требованиям. Хотя здания приспособленные, но все удобства созданы — соблюдается поточность приготовления, в рабочем

изза трубящих нарушений требований санитарных правил в это отсутствие время столовые. Гаделово, Ново-воздвиженки, Савельевки были закрыты районной санэпидстанцией.

Ведь шутить со здоровьем людей, тем более такого большого количества рабочих, нельзя! Когда же это дойдет до каждого ответственного лица? За несвоевременную подготовку кухонь к посевной кампании, нарушения санитарных правил были применены административные меры. Штрафы наложены на бригадиров А. Матвеева (Новоэирган), И. Булатова (Самарск), управляющего отделением Р. Абсалямова (Таштагай), поваров кухонь Х. Амантаеву (Самарск), Р. Рахметову (Новоэирган).

Однако как избежать этих неприятностей, которые коснулись лишь ряда лиц и пока в материальном отношении. А если они будут иного порядка и в более масштабе? Рабочие руки сегодня на вес золота, так что заботиться о них надо хозяйственным, профсоюзным и партийным руководителям не только совхозов «Таналыкский», «Акъярский», «Маканский», колхозов «Новый путь», имени Калинина, о ком сегодня шла речь, но и остальным.

**Г. ЮЛДАШБАЕВ,**  
санитарный врач районной санэпидстанции.

## ПРАЗДНИК ЗАПОМНИТСЯ

Несмотря на горячую посевную пору в совхозе «Степной» для ветеранов войны был организован большой концерт. Праздник устроили для нас члены женсовета и совет ветеранов войны и труда. Большую помощь в организации праздника оказали и руководители хозяйств.

На самом видном месте улицы Восточная поставили столы, котлы. По давней традиции сварили вкусный бишбармак, отличились при этом Файза Кусакова, Гильминур Сантаряяло娃, Сылу Исянбаева. Всем понравился душистый чай, приготовленный Танзилей Ганиевой, Запилей Ильбаковой. Зуухир Насибуллиней. Баянисты Даан Идельбаев и Гариф Ис-

кужин, другие самодеятельные артисты и учащиеся свои выступления посвятили ветеранам. гостям праздника.

Кроме ветеранов с супругами на праздник были приглашены и вдовы, чьи мужья сложили свои головы на фронтах Отечественной войны или умерли от ран в мирное время. В этот день все веселились от души.

Мы, ветераны войны и труда, выражаем огромную благодарность администрации совхоза, партбюро, членам женсовета и библиотекарю Л. П. Караповой за проявленные чуткость и внимание.

**Г. НАГАЕВ,  
Г. ИДЕЛЬБАЕВ,  
И. ДЕМКО.**  
совхоз «Степной».

## Молодцы наши соседи

Недавно соседи обратили нас хорошим выступлением. Учителя Ингушевской восьмилетней школы показали нам спектакль Ангама Атибаева «Дети мон».

Самодеятельные артисты сумели мастерски исполнить свои роли. Особое место занимают в спектакле образы матери и детей.

Типичная картина — дети, оставляя своих родителей, уезжают в города. Таких случаев сколько угодно у нас, в нашем хозяйстве. Поэтому, по-

ле спектакля есть о чем подумать и поговорить.

Сабира, Турумтасова (Хазина), Юлай Иштакбаев (Бал бабай), Марзия Иштакова (Сакина), Хакима Кужакметова (Алия), Талгат Турутматов (Сайфи) показали не плохое актерское мастерство.

Соседи оставили о себе хорошее впечатление.

**С. ИБРАГИМОВ,  
А. ХУСАИНОВ.**  
с. Антиглан.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

## Вниманию абитуриентов

Сибайское медицинское училище объявляет прием учащихся по специальностям фельдшер и медсестра.

Документы принимаются на базе 8 классов до 31 июля 1988 года, на базе 10 классов — до 14 августа.

Поступающие сдают следующие документы: заявление на имя директора, документ об

образовании (подлинник), характеристика, медицинская справка по форме ОЗБ, копия трудовой книжки (имеющим стан работы), в фотокарточке размером 3×4. Паспорт, свидетельство о рождении предъявлять по прибытии.

Сроки обучения по специальности «медицинская сестра» на базе 8 классов — 2 года 10 месяцев, на базе 10 классов — 2 года 6 месяцев.

Нуждающимся предоставляется место в общежитии.

Поступающие сдают экзамены: на базе 8 классов по русскому языку (диктант), по математике (устно) на базе 10 классов — по русскому языку и литературе (сочинение), по химии (устно).

В училище организуются платные подготовительные курсы.

Адрес училища: 453640, г. Сибай, ул. Свердлова, 55, медучилище.

Коллектив проектно-сметной группы РАПО выражает искреннее соболезнование главному инженеру проекта А. А. Каримову в связи с кончиной деда, и разделяет горе, постигшее родных и близких покойного.

Администрация, партийный и профсоюзный комитеты Бурбалинского районного производственного управления бытового обслуживания выражают глубокое скорбь по поводу скоропостижной смерти ветерана партии и труда, бывшего начальника Октябрьского подземного рудника Василия Николаевича БУСАЛАЕВА.

## Афиша

На экранах райцентра и п. Бурбай во второй половине мая будут демонстрироваться кинофильмы: «Семь самураев», «Золотая цепь», «Интервенция», «Благие намерения», «Третий дракон», «Загадочный наследник» и «Концерт для постороннего».

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Этот номер газеты избирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала С. ТЕЛЯЕВА, Печатали Б. ФАТТАХОВ, А. КУЛЬБАЕВ, Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР Тираж 4838. Заказ 356.